
 学习新知 检测反馈

八年级数学·上    新课标 [冀教]

第十二章   分式和分式方程



下面的等式中右式是怎样从左式得到的?这种变
换的理论根据是什么?
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问题思考

解:(1)式中的左边,分式的分子与分母都除以2a2b2,得到右式,这里a≠0,b≠0.　
(2)式中的左边,分式的分子与分母都除以(x+y),得到右式,这里(x+y)≠0.这种
变换的根据是分式的基本性质:分式的分子与分母都乘(或除以)同一个不等
于零的整式,分式的值不变.

化简:                 . 并说出这是什么运算?运算的

依据是什么?

18 176(1) , (2)
24 264

这种运算是分数的约分,运算的依据是分数的
基本性质.



学 习 新 知
活动一:分式的约分和最简分式

1.分式的约分
想一想：分式      能不能化简？
若能,化简的依据是什么,化简的结果又是什么？
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归纳:
(1)分式约分的依据是根据分式的基本性质.
(2)约分:依据分式的基本性质,把分式的分子与分母的公
因式约去,叫做分式的约分.

约分的步骤:①先找分子与分母中的公因式.②分子与分
母同时除以公因式.

思考:若分子、分母都是单项式时,如何找公因式?当分
子、分母都是多项式时,又如何找公因式?

公因式的确定方法:①当分子与分母都是单项式时,所分
离出的公因式的系数应是分子系数与分母系数的最大公
约数,字母因式是分子、分母相同字母的最低次幂的乘
积.②当分子与分母都是多项式时,应先分别进行因式分
解,再找出它们的公因式.



1.找出下列分式中分子与分母的公因式
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、 、如果几个分式约分后,分别得到了        这几

个分式有什么特点?还能继续约分吗?

这几个分式的分子与分母,除1以外没有其他的
公因式,不能继续约分了,这样的分式叫最简分
式.即分子和分母(除1以外)没有公因式的分式
叫做最简分式.
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在化简分式      时,小颖和小明的做法出

现了分歧:

小颖:

小明:

你对他们俩的解法有何看法?说说看!
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　我们观察:

这一过程由左到右是怎样变形的?根据的是什
么?(小组讨论回答)
我们把以上两式由右到左的变形过程叫分式
的约分.
(1)中的3b与(2)中的(a+b)分别是分子与分母
的公因式.
利用分式的基本性质,把分式中分子与分母的
公因式约去,叫做分式的约分.
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是最简分式.这种说法对吗?为什么? 2
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[知识拓展]　分式的化简,就是把复杂的
分式化为整式或最简分式,分式的约分是
根据分式的基本性质,约去分子、分母中
的公因式,最终变为整式或最简分式.
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解:不正确.因为分式的分子和分母还能约分,即
分子与分母中含有公因式a,所以
不是最简分式.



活动二:例题讲解

例题  约分:
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(1)如果分式的分子、分母都是单项式,
那么直接约去分子与分母的公因式;
(2)如果分式的分子、分母是多项式,那
么能因式分解的先因式分解,由此找出
公因式,再进行约分.(3)约分后,分子与
分母(除1外)不能再有公因式.

方法归纳：
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【拓展延伸】　约分              ，

为了把上述分式约分,应该先确定分式的分子

与分母的公因式,那么分式的分子与分母的公

因式是什么?
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解：

做一做



1.约分:(1)分式约分的结果一定要化成最简.
(2)如果分式的分子或分母是多项式,可先考虑把它
分解因式,得到因式乘积形式,再约去分子与分母的
公因式.如果分子或分母中的多项式不能分解因式,
此时就不能把分子、分母中的某些项单独约分.
2.最简分式:判断一个分式是不是最简分式,关键是
确定其分子和分母(除1以外)是否有公因式.
3.分式进行约分的目的是要把这个分式化为最简分
式或整式.分式约分时要注意正确运用乘方的符号
法则,如x-y=-(y-x),(x-y)2=(y-x)2,(x-y)3=-(y-x)3.

课堂小结



检测反馈

1.化简的              结果是         (     )
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【解析】A. ，故A选项错误；B.      ,

故B选项错误；C. ，故C选项正确；D.    ,

故D选项错误．故选C．

2.下列约分正确的是 (　　)
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3.下列分式是最简分式的是 (　　)
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【解析】A. 不能约分，是最简分式，

 ,C. ，D. .故选A．B.
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4.下列各式中,正确的是 (　　)

6 2A. 2
3
x

x



    

B. 0a b
a b a b




 
 
 

3

3C. 1
a b
b a





 
 

2

2D. 1
a b
b a


 


A

 2 36 2 2
3 3

xx
x x


 

  

   
1a b

a b a b a b



  

 
 

3

3 1
a b
b a


 


【解析】A. ,故此选项正确；

，故此选项错误；

,故此选项错误；

,故此选项错误；故选A．
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【解析】（1）根据分式的基本性质，分子分母
同时除以            ;bca25
（2）约去分母、分子中的公因式（a+b）即可；
（3）先把分子中的（a﹣x)2转变成（x﹣a）2，
再分子、分母约分即可；
（4）根据平方差公式进行因式分解，再约分即可.

5.将下列分式约分.
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6.在给出的三个多项式: x2+4xy+4y2,x2-
4y2,x2+2xy中,请你任选出两个分别作为分子
和分母组成分式,并进行化简运算.

解：(答案不唯一)选x2+4xy+4y2作分子,x2-
4y2作分母,则：
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【解析】任意选择出两个多项式，一个作为分子，
另一个作为分母，再进行因式分解，约分即可．


